

打造绿色生态城区 构建和谐石景山

——访石景山区市政市容管理委员会主任刘建国

□ 本刊记者 黄荔



在北京市城市环境建设数据统计中，有一项记录由石景山区保持，那就是连续三年在北京市市容环境卫生综合考评中位居全市前列。城市环境建设与管理水平是衡量一个地区文明程度的重要标志。石景山区令人瞩目的环境源于先天条件，更源于后天努力。石景山区处于长安街的西向延长线上，城市绿化覆盖率高达到48.56%，人均绿地面积106.42平方米，居北京城六区第一；区域内山地面积占23%，城市绿化覆盖率为47.09%，人均拥有公共绿地面积达73.89平方米，居北京市城区首位；是北京市城区中山林资源最丰富、绿化覆盖率最高、人均拥有公共绿地最多的地区。

在区域城市管理与建设中，石景山开始推行“大市政”模式。对此，石景山区市政市容管理委员会刘建国主任深有感触：五年来，在区委、区政府的领导下，按照“高标准规划城市、高质量建设城市、高水平管理城市”的思路，市、区投入资金87.8亿元，石景山区的城市基础设施更加完善，城市环境质量显著提升，城市承载能力进一步增强，并获得“国家卫生区”、“中国十佳绿色城市”等多项荣誉称号。

今年，石景山区围绕“打造北京CRD，构建和谐石景山，建设现代化首都新城区”的总体目标，紧抓首钢涉钢产业搬迁调整和整建制农转居的良好机遇，扎实推进城市环境建设。2010年7月配合北京市开展“四湖一线”建设工程，在短短的13个月的时间内，完成北京最大的湖——莲石湖的建设。同时，按照北京市委书记刘淇提出的“出标准、灭死角、落责任、提水平”的总体要求，认真贯彻“首都城市环境精细化管理美化市容工作动员部署大会”精神，结合石景山区的具体实际，引入精细化管理理念，以创新机制完善标准为工作抓手，以落实责任破解难题为工作重点，以提升水平服务民生为价值取向，举全区之力扎实推进精细化管理美化市容工作，取得了初步成效。

青山绿水的自然景观条件，伴随着先进的管理理念和完善的体制机制，如今的石景山区已真正成为一座“一半山水一半城”的绿色生态城区。

